

电动自行车新国标落地追踪

新华社北京12月4日电(记者周圆 胡林果 郑生竹)12月1日,新修订的强制性国家标准《电动自行车安全技术规范》实施过渡期正式结束,旧国标电动自行车全面停售。

当前电动自行车市场情况怎样?新标准带来哪些变化?"新华社记者进行了采访。

新车型正在铺货 市场存观望情绪

"12月1号,我们开始全部切换到新国标车辆的销售。"在广州天河雅迪电动车销售店内,上市不久的新国标产品摆满展厅。店主曾秀章介绍,店铺已经上架5款新国标车型,基本存量在50台左右。

近日,记者走访北京、广州、南京等地多家电动自行车销售门店,看到雅迪、台铃等品牌门店内已在销售新国标车型,铺货正在推进。

但也有一些品牌门店内空空如也。北京一家九号电动车门店销售人员说:"旧国标车型已全部售出,新国标车型近期会陆续到货。"

记者了解到,本次修订的新标准已于9月1日正式实施。9月1日以来,全国电动自行车生产企业均已不再生产旧标准车辆,切换产线开展新标准车辆设计生产。

台铃集团执行总裁孙木楚介绍,公司新国标产品正在加紧生产中。新车涉及研发、开模、供应商量产、整车厂生产等过程,存在磨合过程。目前行业内产品还未大量上市。记者了解到,截至目前,全国有30多个主流品牌企业的约600款车型通过了3C认证,产能逐步提升。

在消费端,不少受访消费者和商家持观望态度。门店销售人员反映,和往年同期相比,近几天进店咨询买车的顾客有所减少,购买意向也较低。

在曾秀章看来,背后原因之一是在旧国标车型去库存阶段,一系列清库存促销活动加持下,购买

需求提前释放。另一方面,新标准调整较多,许多消费者还处于犹豫观望中,"接下来,我们会根据新车型情况、政策要求进行讲解,帮助消费者更好了解产品。"曾秀章说。

售价上涨也是各方频繁提及的话题。记者发现,在售的部分新国标产品较此前类似款式,价格有几百元到千元不等的涨幅。

新日电动车销售公司副总经理韩剑秋介绍,新标准对防火阻燃性能、车身结构安全性、刹车性能等提出更严格的要求,在一定程度上带来成本上升,涨价也会对一些消费者产生影响。

"目前新国标还处于消费者接受的过渡期。"广东省电动车商会执行会长蓝世有预计,明年随着更多新产品陆续上市,"以旧换新"等相关政策启动,新国标电动自行车或将获得更多市场认可。

新国标多重升级 多项调整受关注

记者在北京一家电动自行车门店内看到,新国标产品的车把手、车身上印上3C标志,车身结构和一些部件材质都发生了变化。

新标准修改完善近200个重要指标条目,究竟带来哪些变化?

防火性能大幅提升是一大亮点。

工业和信息化部消费品工业司司长何亚琼介绍,通过优化电动自行车防火阻燃技术指标,塑料重量占比限制在整车重量的5.5%以下,能够起到延缓火灾蔓延速度、降低燃烧强度以及减少火灾发生时有毒气体释放量的效果。

新标准推动增加续航、提升产品的实用性。

星恒电源股份有限公司相关负责人介绍,新标准将铅蓄电池车型整车重量限值调整至63公斤,公司相关产品可以加大电池容量,续航提升到60公里左右。此外,不再强制安装脚踏骑行装置、鼓励安装后视镜和转向灯等。

提升用车安全性是另一变化。新标准通过完善电池组、控制器、限速器防篡改技术指标和检测方法,增加互认协同功能,落实"一车一池一充一码",从技术上大幅提高非法改装门槛;通过增加对蓄电池状态等关键安全信息的动态监测要求,便于消费者及时识别异常情况并加以处理,有助于提升车辆安全水平。

新标准实施以来,一些调整也引发社会热议。部分新上市的电动自行车没有设计后座,是否因为新标准禁止电动自行车带小孩?

中国电子技术标准化研究院安全技术研究中心副主任何鹏林介绍,新标准的指标与能否搭载儿童并无直接关联。目前,我国绝大部分省份均通过地方立法形式明确了电动自行车不允许搭载成年人,但部分地区允许搭载一名儿童。

据悉,新标准并未修改旧标准关于车辆鞍座长度不应大于350毫米的规定。当前,通过3C认证的大部分新标准车型均可以安装儿童安全座椅,此类产品已在各电动自行车门店上市销售。

对于新标准关于时速25公里"超速断电"的要求,部分消费者担心会导致高速行驶时出现急刹车。

"这是对标准条款的错误理解。"何鹏林说,新标准增加了车速超过时速25公里时电动机应停止提供动力输出的要求,"这不会导致车辆正常行驶时突然刹车。这一条款是在前期大量实验数据基础上科学制定的,能有效确保行驶的流畅性和骑行人的安全。"

近日,部分自媒体发布了符合新标准车辆安装金属材质鞍座的视频。

对此,何鹏林说,新标准并未要求电动自行车安装金属鞍座。相关条款对弹性软垫材料的燃烧特性作出规定,"制定此条款的目的是减少座椅的着火隐患,降低火灾

发生时的危害程度。"

据何鹏林观察,目前绝大多数通过3C认证并上市销售的新标准车型均使用发泡材料座椅,能够达到防火阻燃要求,也可保证用户的骑行体验。

多措并举保障消费者权益

近日,各地市场监管等部门组织执法人员对电动自行车销售门店加强巡查,推动新国标落地见效。

记者在多个购物平台搜索发现,有商家在销售旧国标的"零公里二手电动自行车",这些全新的旧国标电动自行车已提前上牌,消费者只需过户就可上路。受访法律人士认为,类似行为利用规则漏洞进行灰色操作,扰乱市场秩序。消费者需提高警惕,购买此类产品可能存在权益无法保障的风险。

广州市市场监督管理局产品质量处处长窦鹏介绍,已加大对电动自行车销售门店的日常检查,严禁销售旧国标车辆,组织开展新一轮的质量抽检,加强新国标车辆的质量监管,实施电动自行车全链条追溯,同时也加强了对电商平台的监测。业内人士提出,有关方面可根据实际情况,推动存量旧国标车辆有序消化,切实保护消费者和商家合法权益。

如何选购产品质量更有保障的电动自行车?

市场监管总局认证监管司一级巡视员李春江提示,消费者要注意3C认证标识,这表明电动自行车经过指定认证机构的认证,符合强制性国家标准要求,可以放心购买和使用;还需核对随车附带产品合格证上的产品型号、整车编码等信息参数是否与实车一致。

此外,如需进一步核实产品合格证真伪和3C认证证书是否有效,可扫描产品合格证上的二维码或登录全国认证认可信息公共服务平台查询确认。

高市早苗被控 涉嫌违规收受企业政治捐款

新华社东京12月4日电(记者李子越 陈泽安)据日本共同社报道,日本神户学院大学教授上藤博之4日向检察机关控告:日本首相高市早苗涉嫌违规收受企业的政治捐款。

报道说,根据控告文件,高市担任代表的"自民党奈良县第2选举区支部"2024年8月26日从东京一家企业处收受了1000万日元捐款。但根据日本《政治资金规正法》,该企业按其注册资本规模全年可捐款上限为750万日元。控告对象包括高市本人、其所属支部的会计负责人以及相关企业代表。

此外,日本防卫大臣小泉进次郎

担任代表的"自民党奈良县第11选举区支部"也被曝存在类似问题。上藤已于3日就此向检察机关提出控告。

2023年11月,日本自民党曾被曝出"黑金"丑闻:部分派阀要求所属议员按指标出售政治筹款派对券,将超额部分以"回扣"形式返还给议员,而相关资金并未登记在政治资金收支报告中,成为不受监管的秘密资金。

今年10月高市就任首相后任命的高级官员中,有7人涉及自民党"黑金"丑闻。日本舆论认为,高市在"黑金"问题上态度含糊,无意从根本上改正。

澳大利亚政府宣布 向乌克兰提供新的军事援助

新华社悉尼12月4日电(记者齐鹏飞 梁有昶)澳大利亚政府4日宣布再向乌克兰提供价值9500万澳元(约合6278万美元)的一揽子军事援助,这使澳对乌援助总额超过17亿澳元(约合11亿美元)。

澳国防部长理查德·马尔斯、外交部长黄英贤和国防工业部长帕特·康罗伊发表联合声明说,这项新援助将向"乌克兰优先需求清单"提供5000万澳元(约合3304万美元),该清单旨在向乌克兰提供关键军事装备。澳还将向乌克兰另外援助价值4300万澳元(约合2841万美元)的物资和装备,涵盖战术防空雷达、弹药和作战工程装备。

此外,澳大利亚还将向"无人机能力联盟"提供200万澳元(约合132万美元),该联盟旨在向乌克兰提供先进无人机技术。

声明还说,澳大利亚承诺向乌克兰赠送的49辆M1A1"艾布拉姆斯"主战坦克的最后一批将于未来几周内交付。

美军在中东组建 首个单程攻击无人机中队

新华社华盛顿12月3日电 据美国国防部消息,美国中央司令部3日宣布,已在中东组建首个单程攻击无人机中队。

美国国防部说,已部署的无人机航程远、具备自主作战能力,可通过弹射器、火箭助推及地面机动系统等多种方式发射。

今年9月,美国中央司令部成

立由首席技术官领导的快速部署联合特遣部队,旨在加快为作战部队配备低成本、高性能的无人机。

美国国防部长赫格塞思3日在社交媒体上说,低成本、一次性的战场无人机已被证实是有效的,美国不能在此领域落后,"我们不能使用造价200万美元的导弹去击落廉价的无人机"。



“超级月亮”亮相天宇

12月4日在浙江省温州市上空拍摄的月亮和飞机。12月5日7时14分,年度第二大满月将亮相天宇。由于月圆时刻发生在早上,最佳赏月时间是4日晚。

舟山日报 征订开始啦!

您订了吗?

2026年度



《舟山日报》全年订价: 460元/年
《舟山晚报》全年订价: 288元/年

各县区征订热线: 定海站: 2828253 普陀站: 3820593
新城站: 8833001岱山站: 4064250 嵊泗站: 5087975

扫码订报

流感一线用药出现耐药?

专家:临床未普遍出现

新华社北京12月4日电(记者徐鹏航 彭韵佳)近期,网络上出现"奥司他韦、玛巴洛沙韦已出现耐药情况"的说法。这一说法是否属实?记者进行了调研采访。

记者连线北京多家三甲医院药剂科负责人及呼吸科主任医师,均表示临床上未出现普遍的奥司他韦、玛巴洛沙韦耐药情况。

中国疾控中心12月3日发布的流感监测周报提示,当前流行的甲型H3N2亚型流感病毒对我国目前上市的抗流感病毒药物敏感,药物有效。

周报显示,所有甲型H3N2亚型、乙型流感病毒株均对神经氨酸抑制剂敏感。所有甲型H1N1、甲型H3N2亚型和乙型流感病毒毒株均对聚合酶抑制剂敏感。

目前,治疗流感常用的抗病毒药物有奥司他韦和玛巴洛沙韦等。其中,奥司他韦属于神经氨酸抑制剂,而玛巴洛沙韦属于聚合酶抑制剂。

临床医生表示,目前奥司他韦和玛巴洛沙韦等抗病毒药物仍是治

疗流感的一线用药,患者可放心使用。昂拉地韦、吗舒拉沙韦、法维拉韦等国产抗流感药物也已陆续上市,可在医生指导下根据自身情况灵活选择。

中国疾控中心研究员彭质斌介绍,2025年至2026年的流行季以甲型H3N2亚型为主要流行株。现阶段,检出的病原体均为已知常见病原体,没有发现未知病原体及其导致的新发传染病。

流感如何科学用药?

首都医科大学附属北京地坛医院感染性疾病中心主任医师宋蕊介绍,流感常以发热、肌肉酸痛、全身乏力等全身症状为主,可以通过快速抗原或者核酸检测进行确诊。

宋蕊提示,如果诊断为流感,应尽早使用抗病毒药物。婴幼儿、老年人、孕产妇、免疫功能低下人群,以及患有慢性肺部疾病等慢性基础病的人群,应尽早就到医疗机构就诊。高危人群可以居家观察,如出现高热持续不退,或咳嗽、气喘等相贯症状持续加重,也要到医疗机构及时就诊。但同时,国家呼吸医学中心副

主任杨汀提醒,不要因为想快速控制症状或者降低体温就过度量使用退烧药,特别是不要同时使用退烧药和含相同退热成分的感冒药,以免增加药物不良反应。

专家建议,一般的发热推荐首选温水擦浴等物理降温方式,如出现超过38.5摄氏度的发热,或有较重的全身症状,可以用药物退热。如用药后仍出现反复发热、精神萎靡、呼吸道症状逐渐恶化等情况,建议及时就诊。

此外,接种流感疫苗是预防流感最经济、最有效的手段之一。上海市疾控中心免疫规划所所长黄革英表示,流感疫苗能显著降低重症和死亡风险,尤其对儿童、老年人、慢性病患者等重点人群保护效果明确。

中国疾控中心病毒病所研究员王大燕介绍,流感病毒易发生变异,世界卫生组织每年根据全球监测数据推荐新一年流感疫苗组分,今年我国的流感疫苗已经更新了甲型H3N2亚型流感疫苗株。建议每年接种流感疫苗,可以减少感染、减轻症状,减少发展为重症的风险。